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con ser va t ori d e l l ' o r d in e, n on solo come p r ep a r a ti a r es is t e re 

ad ogni a t t acco e im p a vidi ad ogni o ffesa, ma ezian d io come 

d isposti a lla p a ce, l 'Eu r op a, io sp er o, n on t a r d erà a san cire 

i l n u ovo d ir i t t o i t a l ian o, i l q u a le avrà a llo ra u na t r ip l ice con-

sa cr a zion e: la t r ad izione m on a r ch ica d ella Casa Sa vo ia, i l 

su ffr agio u n ive r sa le del p op o lo, il r icon oscim en to in t e r n a zio-

n a le. (Seg n i di assenso) Qu esto è i l r isu lt a to d ella legge che ci 

viene p r esen t a t a; qu esti sono i m ot ivi p ei qu a li io vo to in fa-

vo re di essa. 

Sign or i, m olti u om ini on or an di h an no d u b it a to che i l m o-

vim en to i t a liano cor r esse t r op po r a p id o, e h an no d es id er a to 

che n oi ci fe r m a ss imo là d ove sei m esi fa e r a va mo giu n t i, u -

n en d oci i n un r egno di u n d ici m il ion i . Essi giu d ica va no che il 

già fa t to e ra m o lt o, che i l n os t ro esem p io in flu ir eb be sul 

r es to d ' I t a lia e che ci p o r r eb be in gr a do di com p ie re a m iglior 

t em po l ' im p r esa t o t a le. L' is t in to p op o la re fu d iver so ; i l p o-

p olo it a liano sen tì q u a n to era p r o fon do q u el m ot to p r on u n-

zia to da Napoleone II I  a Milan o, che qu a lche vo lta la for t u na 

o ffr e a lle n azioni come agli in d ivid ui l 'occas ione di fa r si 

gr an di ad un t r a t t o, e che fa m est ieri a ffe r r a r la. 

Ora qu esto is t in to p op o la re vi d ice di a ffr e t t a re l ' im p r esa 

di Napoli e d ella Sici l ia, di con su lt a re i l voto di qu e lle p op o-

lazion i, di far cessa re u no sta to p r eca r io, di p or m ano r a p i-

d a m en te a l l 'o r d in a m en to di un fo r te r egn o. E già col d es i-

d er io si p r eco r re l ' a r r ivo di Vi t t o r i o Em a n u e le n ella cit tà di 

Nap oli, e già se ne d ecan t ano i ben efici r isu lt a m en t i. 

Sign or i, la p r esen za d el Re in Napoli bas t erà a scioglie re 

t u t te le q u es t ion i, a m os t r a re qu a le sia ve r a m en te la vo lon tà 

d el p op olo d e lle Due Sic i l ie; d in an zi a lu i si a r r en d er a n no 

t u t ti i p a r t i t i, scom p a r ir an no t u t te le d iffico lt à, ed egli sa rà 

an che u na volta e sem p re i l s im bolo d e l la con ci l iazione e 

d e lla co n co r d ia, p a r o le co lle qu a li an che a me p iace di com-

p ie re i l m io d iscor so. (Fin applausi) 

b s e « k © I ì ì. Io n on d ivido l 'op in ione d e l l 'on or evo le p r e o-

p in a n te cir ca al va lo re d el vo to r e la t ivo a lla legge di cui si 

t r a t t a. 

I o n on cr edo che i l vo t a re qu e lla legge im p or ti im p l ic i t a-

m en te un voto di fiducia al Min is tero che ce la p r o p o n e; p er 

con segu en za, ad ot tan do in q u es to l 'op in ione em essa d a l l ' o-

n o r evo le Gabella in p r in cip io di qu esta d iscu ss ion e, r i s e r-

va n d om i, p er qu an to r igu a r da il vo to di fiducia, di d a re q u el 

giu d izio che mi d e t t e rà la coscien za al fine d ella d iscu ss ion e, 

n on t r over ei in me stesso r a gione a lcu na di n on a p p r ova re 

la legge che ci viene p r op ost a. 

I o n on ho d ifficolt à a vo t ar qu esta legge, p e r ch è, q u a lu n-

q ue fosse i l Min istero che la p r o p o n e s s e, fosse p u re i l p iù 

a vve r so a lla m ia o p in io n e. io gli sap r ei gr a do di aver la p r o-

posta , p er chè l 'an n ess ione n on solo la vo r r ei già vo t a t a, ma 

l a vo r r ei com p iu t a, p er chè n e ll 'an n ess ione p r on t am en te com-

p iu ta io sp ero di ved e re a t t u a to i l m ezzo p er com p ie re la 

n ost ra u n ità i t a l ian a. 

Men t re d ico qu esto p er chè sono essen zia lm en te u n i t a r io, 

d ich ia ro p erò che n on in t en do con qu esto vo to di p r on u n-

cia re a lcun giu d izio su qu e lla qu is t ione che p on eva ieri l 'o-

n o r evo le Ch ia ves, qu an do cioè cr ed eva che il n ost ro voto 

avesse lo scopo di d efin ire una qu es t ione t ra la m on ar ch ia e 

la r ep u b b l ica. 

I o n on cr ed o, con tu t to i l r isp et to d ovu to a l l ' on or evo le 

Ch iaves, che qu esta sia la q u e s t io n e; t u t t i , an che i l p a r t i to 

d em ocr a t ico p iù a va n za t o, m eno p oche eccezion i, t u t ti han no 

r icon osciu to in Vi t t o r i o Em a n u e le i l ca p o . d e l la n a zion e, 

q u e llo che r ap p r esen ta l 'u n ità e l ' in d ip en d en za d ' I t a lia. 

Questa è la m ia op in ion e, e qu in di d ich ia ro di a p p r ova re 

in t e r a m en te la legge, in qu an to p r ovoca il n ost ro voto p er 

l 'an n ess ion e, p e r ch è, r ip e t o, mi t a r da che esso n on sia già 

a vven u t o. 

Qu an to al vo to di fiducia, che i l Min istero cr ede im p lici t a-

m en te d over si d a re in s ieme a lla vo t azione d ella legge e che 

i o cr edo p ot er si d a re in d ip en d en t em en t e, ecco i d u bbi che 

mi m ovono a non a ccor d a r lo fino a che qu es ti n on siano 

ch ia r i t i. 

Nella r e la zione p r esen t a ta d a l l ' on or evo le p r es id en te d el 

Con siglio cir ca la qu est ione r om a n a, che io cr edo vi t a le in 

qu es ti m om en ti in cui ve r s ia m o, ho n ota to d ue cose che n on 

mi p a r ve ro abbastan za ch ia r e, an zi che n on p a iono ta li qu a li 

d ovr eb b ero essere poste in n an zi al Pa r la m en t o. 

Si d ice che la qu es t ione r om ana è una q u es t ione sui gene-

ris, una q u es t ione m or a le, da n on d efin ir si coi m odi or d in a ri 

con cui sogliono d efin ir si le a lt re q u es t ion i, cioè con m ezzi 

d ip lom a t ici e m il i t a r i . Si d ice in secon do lu ogo che la s o lu-

zione di qu esta gr a ve q u es t ion e, qu es t ione cosm op oli ta o sem-

p l icem en te ca t t o l ica, d eve asp et t a r si dal t em p o, i l q u a le fa rà 

r a gione an che di qu esta come di t an te a lt re in giu s t izie. 

I o cr edo che la q u es t ione sia sp ecia lm en te p er n oi an che 

p oli t ica ; cr edo che sia giu n to i l m om en to di d e fin ir la, che 

n essuno an zi sia p iù op p or t u no p er l ' I t a l ia ; che n on si d ebba 

lascia re s fu ggire qu esto m om en t o, p er chè gli in t e r essi d e l-

l ' I t a l i a sono b en d iver si da q u e lli d e lle a lt re p a r t i. 

Qu in d i, se la Cam era me lo p e r m e t t e, in n on lu n ghe p a r o le 

d im ost r erò come la qu est ione d el p o t ere t em p or a le d el papa 

è p o l i t ica; che d eve al p r esen te p r ovoca r sene la solu zione e 

d efin ir si in t e r a m en t e. 

I o n on d iscu t erò la q u es t ione di m er i t o, p er chè in t r a t t e r r ei 

t r op po a lu n go la Cam era di qu e lla q u es t ione di cui p r in cip a l-

m en te si p r eoccu p ò, e di cui già giu d icò l 'op in ione p u b b l ica. 

La qu est ione del p ot er t em p or a le p o t r eb be r igu a r d a r si 

sot to l 'a sp et to r e l igioso, sot to l 'a sp et to civi le, e sot to l 'asp et to 

che ch ia m erò n azion a le, i t a lian o. Non p a r le rò d ella qu est ione 

sot to l 'a sp et to r e l ig ios o; ma d irò solo che è d es id er ab i le da 

n oi come da ch iu n q u e, q u a lu n q ue s ieno le sue op in ion i, che 

la r e l igione ca t t o l ica, come l e a l t r e, si spogli di t u t to ciò che 

è m o n d a n o, di t u t to ciò che è p o l i t ico, di t u t to ciò che può 

fa lsa r la, a lt e r a r la n ella sua p u ra essen za. Qu in di cr edo che 

fa r emo cosa u t i le p r ovocan do qu esto r isor gim en to d ella r e l i-

gion e, la q u a le è p u r e, con s id er a ta nel suo asp et to gen er a le, 

u no d egli e lem en ti d ' in c ivi l im en t o^ lei p op o li. 

Quan to a ll 'a sp et to civi le, d ico ch e, se n oi p r ovoch ia mo oggi 

la so lu zione di qu esto gr a ve p r ob lem a, ch ' io cr edo m a t u ro a 

d e fin izion e, p r ovoch er emo an cora la gr a t i t u d ine d ei p op o li, 

p er chè n essuno ign ora q u a n to i l p ap a to a p p u n t o, p er chè fa l-

sato d a l l ' in n es to d el d om in io t em p or a le, abb ia d evia to dai 

su oi p r in cip ii ; qu an to i l papa to sia sta to fa t a le n on a ll ' I t a lia 

sola, ma a ll ' in t ie ra u m a n i t à; qu an to la civi lt à sia sta ta a r r e-

sta ta n el suo cor so d a ll 'es is t en za del papato così cost it u it o. Di 

qu esto mi p o r ge un a r gom en to r ecen t e, un a r gom en t o, come 

si d ice, p a lp i t a n te d ' a t t u a l i t à, l 'a l locu zione che i l p on t e fice 

t esté p r on u n ziava in faccia al m on d o, e n e lla q u a le si fa ceva 

ban d it ore di p r ecet ti di d ir it t o in t e r n azion a le, di d ir i t t o p u b-

b lico, di p o li t ica. 

Ogn u no vede come qu este cose s ieno t o t a lm en te fu ori d e lla 

p r ovin cia r e l igiosa, tan to p iù che iv i n on si p a r la va dal so-

vr ano t em p or a le, ma dal p on t e fice. Non era i l ca r d in a le An -

ton elli che faceva u na n ota ai Gab in et ti d 'Eu r op a, ma era i l 

pon tefice che p a r la va ai ca t t o lici. I vi , come a lt re vo l te ha 

la s tor ia p ur t r op po r egis t r a t o, la r e l igione si m esce ad ogni 

passo col d ir i t t o p os it ivo. Ivi si d ich ia ra la r e l igione m on a r-

ch ica, m on ar ch ica asso lu t a, m en t re essa n on può a ve re su 

qu esta t e r ra a lcun p a r t i t o, a lcu na op in ione p o li t ica. I v i si 


